

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ПРОСВЕТА – 1947“с.МИРЯНЦИ

ИНФОРМАЦИЯ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ПРОСВЕТА -1947“ЗА 2019г

Народните читалища са оригинална, чисто българска организация. Те са предвестник на гражданското общество в Родината ни.Олицетворение на държавността в годините на турското робство, когато България е изтрита от политическата карта на Европа. Азбуката и читалищата са двете уникални неща, които България привнесе в общността от страните от Европейския съюз. Читалищата са територия на духа и нашите усилия са именно в тази посока.

Бабин ден 8януари е празник, който по традиция се празнува в киносалона на читалището от всички жени , независимо от възрастта,. Изнася се културна програма ,Прави се възстановка на бабуването и дискотека за млади и стари.Има почерпка и много веселие.

По повод 1март организирахме работилница за мартенички и събраните средства бяха дарени на нуждаещо се болно дете.

По повод 8март и коледа организирахме седянка. Библиотеката се включи в тринадесетия Маратон на четенето от 2 до 23 април 2019 г. Проведоха се четения на литературни произведения подходящи за децата от детска градина „Детелина „с .Мирянци.Организира се и продажба на детски книжки съобразно националната кампания в партньорство с Асоциация „Българска книга“ и тяхната инициатива „Походът на книгите“.

През 2019 продължихме културната ни програма с творческа среща с Писателя Христо Н. Стоянов,състояла се на 18 ноември.Близко два часа почитателите на литературното слово се потопиха в творчеството на писателя.Писателят провокира участниците в срещата с писмото си до Доналд Тръмп и ярко изразената гражданска позиция. Срещата беше емоционална и остави трайни спомени в почитателите на автора.

Съвместно с кметство Мирянци се организира общоселски събор през месец юни на църковния празник „Свети Дух“.Това е и най –масовият празник на селото,когато на площада излиза цялото население и техните

гости .В програмата на събора участват самодейци от читалището и гостуват фолклорни състави от Община Пазарджик.

На 21 ноември честваме празника Въведение Богородично - Деня на християнското семейство и младеж.В традиция се превърна отбелязването на този ден.Събираме се вечер в читалището жителите от селото и след културната програма ,гостуват ни фолклорни състави, прожекция на филм,рецитал изнесен от децата на Мирянци следва почерпка и танци.

В селото няма училище ,и най-активно се работи с учащите деца през ваканциите.

През лятото се организира лятна читалня , в която участват предимно учениците до пети клас.Работим активно по патриотичното възпитание .Учим наизуст стихотворения посветени на България .Четем книги ,рисуваме,попълваме читателски дневници,играем различни игри и се забавляваме.Ходим и на кратки пешеходни маршрути , където опознаваме историческото ни минало и природата.

Библиотеката към читалището изготви проект ЗА ФИНАНСОВА ПОДКРЕПА НА БИБЛИОТЕКИТЕ ПРИ ОБНОВЯВАНЕ НА ФОНДОВЕТЕ ИМ С КНИГИ И ДРУГИ ИНФОРМАЦИОННИ ИЗТОЧНИЦИ по Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност” 2019 г. и спечели финансирането на 138 книги на стойност 1159.59лв.

През 2019г бяха набавени бр146 .библиотечни документи/книги/През годината са заети -908 библ.документи от 96 читатели на библиотеката.Подредени са 14броя тематични витрини от книги, посветени на годишнини на наши и чужди писатели : 100години от рождението на Николай Хайтов, и др.творци.Важни исторически дати посветени на Васил Левски, Освобождението на България и др.

На фейсбук страницата на читалището качваме материали посветени на различни годишнини и национални празници.

Голяма част от инициативите на читалището ги заснемаме и показваме като репортажи в регионалната телевизия Па медия ,с цел пропагандирането на читалищната дейност.

По молба на читалищното ръководство от Община Пазарджик бе изработен финансов проектоплан за частичен ремонт на читалището. И тази година сме пуснали молба за отпускане на финанси до кмета на Общината г-н Попов, но все още нямаме резултат.

За наше голямо съжаление ,колкото и да се опитваме да се върне старата слава на читалището ни като активен фактор за култура на територията на село Мирянци ,нещата със фолклорната група не се получават. Децата от селото танцуват в различни състави от гр. Пазарджик, но по-важно е това че се занимават с художествена самодейност. Всички, които милеем за народните читалища нека се обединим и да покажем на разни всезнайковци, които мърморят по адрес на читалищата, без да знаят къде е входа им, че нашето оцеляване през годините се дължи именно на консерватизма в традициите на читалищния живот. И същевременно, следвайки изискванията на времето. Читалищата оцеляват ,защото проповядват хуманизъм, творят хармония и красота, създават и разпространяват културни ценности дори и в малкото селце. Народните читалища съществуват за това, че обединяват усилията на членовете, на настоятелства, проверителни комисии, щатни работници и служители, и най-вече самодейци, превърнали принадлежността си към читалището от занимание в кауза.

Заедно да покажем, че Народните читалища са съществували, съществуват и ще продължат да съществуват докато го има Отечеството.

Секретар:

/ Цв. Николова/

ПЛАН-ПРОГРАМА ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ

„ПРОСВЕТА - 1947г.“с.Мирянци за 2020г

Задачи по съответните направления в читалищната дейност :

м.януари – на 6 януари Йордановден по стара българска традиция за здраве и късмет се хвърля кръст в река Марица.Активни участници в ритуала са младежи от селото .

На 21януари да се организира традиционното празнуване в голямата зала на читалището празника на родилната помощ и Бабин ден.

м.февруари – на 19февруари отбелязване на годишнина от обесването на Васил Левски с час по родолюбие в ЦДГ“Детелина“с.Мирянци.Фотовитрина посветена на Апостола.

м.март –1 март :Работилница на Баба Марта-изработване на мартеници с деца от селото.

3март- Фотовитрина посветена на 3ти март.Час по родолюбие в ЦДГ „Детелина“с.Мирянци.

8март-Организиране на празнична седянка в чест на жената.

21март- По случай Първа пролет –пешеходен преход до Бесепарските хълмове.

м.април- Празници на детската книга и изкуствата за деца организирани от библиотеката.

Празник на поезията с известен поет.

„Лазаруване“с момичета от селото.

„Шарен ВЕЛИКДЕН“ -традиции и обичаи.

м.май -, „Гергьовденска люлка“- традиции и обичаи.

24май- отбелязване „Ден на Славянската писменост и култура.

м.юни- организиране празнична програма по случай събора на селото „Св. Дух“.

Стартиране на лятна читалня - занимания с деца и ученици от селото през ваканцията.

м.септември- Отбелязване „Денят на Независимостта“.

Организиране на пешеходни преходи с деца до подходящи за целта местности с историческо значение.

м. октомври- Маратон на четенето с деца от селото.

м.ноември – „Ден на народните будители“ с участие на деца от ЦДГ „Детелина“с.Мирянци.

21ноември-„Ден на християнското семейство“- тематична вечер с участие на жители на селото.

м.декември- „Коледни приказки „ литературни четения в ЦДГ“Детелина „с.Мирянци.

31декември –организиране честване на Нова година в читалището.

Културно-масова дейност:

- 1.Участие и изготвяне на проекти за развитие на читалищното и библиотечно дело с цел подобряване информираността на населението и запазване на културното наследство и традиции.
- 2.Търсене на спонсори , интересуващи се да финансират мероприятия на читалището.

Въпроси за разглеждане от Читалищното настоятелство:

- 1.Приемане на отчет за дейността на читалището за 2019г и проектоплан за 2020г.
- 2.Приемане отчет за приходите и разходите през 2019г и щатно разписание и сведение за допълнителни възнаграждения за 2020г.
- 3.Приемане план за лятната работа на библиотеката.
- 4.Провеждане на заседания от Читалищното настоятелство на всяко тримесечие по текущи въпроси.

Председател:

/Латинка Василева-Стоянова/